
CONSISTORIUL ORTODOX DIN ORADEA OFICIU 
ADMINISTRATIV ŞI AGENT AL MODERNIZĂRII 

( f,fârşitul sec. al XVIII-iea - prima jumătate a sec. al XIX-iea) 

de 
CRISTIAN APATI 

Epoca premodernă şi începutul epocii modeme a însemnat pentru 
locuitorii spaţiului românesc o perioadă de tranziţie de la vechiul sistem feudal 
spre un sistem capitalist, de la un mod de gândire ancestral, arhaic, la unul 
pragmatic. Schimbarea care caracterizează a doua jumătate a secolului al 
XVill-lea şi prima jumătate a celui următor a fost gândită şi pusă în aplicare 
de conducerea luminată a Curţii imperiale. Sunt notorii reformele 
administrative care au atins toate colţurile imperiului- consistoriile bisericii 
ortodoxe se circumscriu acestor reforme. 

Congresul Naţional Bisericesc de la Timişoara, din 1690, a înregistrat 
cererea ortodocşilor bihoreni cu privire la înfiinţarea la Oradea a unui vicariat 
dependent Episcopia Ortodoxă de Arad'. Răspunsul favorabil a venit după 
doi ani: " ... cu puteare porunci curteşti prin fostă înainte Cancelarie Ilirico
cortească supt 28 de zile lunii fevruarie anului 1792 nr. 736 dată"2 . Cu toate 
acestea Consistoriul nu a fost înfiinţat în acel an, posibil şi datorită următoarelor 
aspecte: în 1792 moare Leopold al II-iea, atacurile împotriva proaspăt 
înfiinţatei Cancelarii Ilire se înmulţeau, pentru ca un an mai târziu să fie 
desfiinţată; atribuţiile fostului oficiu pentru ortodocşii din Ungaria au fost 
preluate, din nou, de către" Înalt Ţiitoriul de loc Sfat Crăiesc unguresc". În 
cele din urmă, Curtea şi-a dat acordul pentru înfiinţarea unui consistoriu de 
lege grecească la Oradea, prin intimatul nr. 2151 din 25 ianuarie 17933

• 

Modul de organizare şi atribu~ile noului oficiu administrativ au avut la 
bază "constituţia ecleziastică" a naţiunii ilire, Rescriptul Declarator din 
1779, şi Sistemul Consistorial din 1782. Totodată, pentru punerea pe picioare 
a Consistoriului trebuie să se fi avut în vedere şi Rescriptul prea înalt din 28 
februarie 1792. 

Eparhia Aradului se afla într-o postură inedită, de la începutul ultimului 
deceniu al secolului al XVill-lea ea poseda două consistorii. Cu toate că era 
împotriva canoanelor, credem că acest fapt a dus la o mai bună administrare 

1 Şt. Lupşa, Istoria bisericească a românilor bihoreni, Grade.a, 1935, p. 67. 
' Biserica şi Scoala, XXV (I 901 ), nr. 12, p. 116. 
' Ibidem. 
'I. Mateiu, Cercetări privitoare la conslitu/1a bisericii ortodoxe din Ardeal, Ouj, 1922, p. 59. 
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a teritoriuluijuristicţional şi la o mai bună receptare a normelor modernităţii 
din partea maselor de credincioşi. 

Între cele două consistorii nu s-a făcut nici o deosebire, erau puse încă de 
la început pe picior de egalitate:" Majestatea Sa voeşte ca acest nou Consistor 
să fie pus pe acelaş picior şi condus şi tratat ca şi Consistoarele deja în fiinţă 
"

5
. În ceea ce priveşte personalul Rescriptul prea înalt îl mai avertiza pe 

episcop: "deoarece însă împlinirea acestei prea înalte hotărâri are să se urmeze 
în grabă, se avertizează Domnul Episcop în privinţa personalului"6

. Funcţiile 

consistoriale erau următoarele: un preşedinte, trei asesori (numărul lor a 
crescut mai apoi, fiind incluşi toţi protopopii), un notar (sau fiscal) şi un 
tălmaci. Toate aceste persoane trebuiau să corespundă din punct de vedere 
profesional şi moral: "să împlinească locul de asesori cu o consideraţie bine 
chibzuită a capacităţii acelora şi în vederea altor bune calităţi morale ... în 
considerarea paragrafului 2 al Sistemului Consistorial, să se aducă numai 
decât dovezile necesare în această privinţă "7

. Având în vedere că urma să fie 
o rotiţă a aparatului birocratic habsburg, trebuia să se introducă "registratura 
după prescripţiile cele mai înalte, şi acest nou Consistor să primească 
dispoziţiile şi îndatoririle pe care le are Consistorul arădan "8. 

Atribuţiile consistoriilor neunite au fost reglementate în deceniul 
iosefin prin Sistemul consistorial şi regulamentul lui de funcţionare în 
eparhiile ortodoxe ale Imperiului Romano-German9

. Competenţa lor era 
limitată la cauzele pur spirituale şi bisericeşti, conform secţiunii I articolul 4 
din Sistemul consistorial10

. Un consistor neunit putea judeca cauzele 
matrimoniale şi cele ce priveau ritul şi disciplina bisericească; printre 
îndatoririle lor se număra şi examinarea candidaţilor la treapta preoţiei, având 
reglementată această chestiune în punctul 34 al Rescriptului Declaratoru_ 
Aceleaşi consistorii trebuiau să aibă o evidenţă clară a clericilor, bisericilor 
şi averilor acestora, să prezinte periodic situaţii centralizatoare cu privire la 
starea " districtului Orăzii Mari ", după ce, în prealabil, credincioşii, preoţii 
parohi, precum şi comisiile de constatare, formate din asesori consistoriali, 
făceau cunoscute realităţile din aria jurisdicţională. 

În acelaşi timp, consistoriul primea diferite rezoluţii şi intimate imperiale, 
hotărâri ale ierarhiei ecleziastice superioare. Toate acestea erau analizate în 

5 Biserica şi Şcoala, XXV ( 190 I), nr. 12, p. 117. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
' Ibidem. 
9 I. D. Suciu, Documente privitoare la istoria Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1980, voi. I, p. 437-

444. 
10 Ibidem, p. 441. 
11 Ibidem, p. 423, 442. 
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"sesiile", şedinţele, consistoriale, traduse, dacă era necesar, copiate, iar apoi 
distribuite protoprezviterilor sau administratorilor pentru a fi aduse la 
cunoştinţa parohilor şi a credincioşilor, prin citirea în biserică şi "icuirea" lor 
pe uşile bisericilor. Consistoriul avea obligaţia nu doar de a distribui în teritoriu 
dorinţele statului şi ale superiorilor ierarhici, exprimate în mod generic prin 
formule de genul binele de obşte, rândul cel drept şi bun sau câştigarea 
meargerii înainte, ci şi de a veghea la respectarea acestora. Pentru aceasta 
era necesar ca preoţimea subordonată să fie bine pregătită, să fie capabilă să 
se ofere exemplu comunităţilor, să nu fie refractară cerinţelor statului. 

Rescriptul Declarator legifera printr-un punct special modul de accedere 
la cinul preoţesc: "cel ce vrea să se facă preot ori diacon, sau cere o parohie, 
trebuie să aducă nu numai atestat de studii de la dascălul său, ci şi voia 
consistoriului, care-l va cerceta în privinţa învăţăturii trebuincioase pentru 
dobândirea cinului, cu mare băgare de seamă ... nădăjduim astfel ca de acum 
înainte la alegerea parohilor episcopii să ia în seamă mai ales vrednicia 
concurenţilor " 12

. Consistoriul, prin atribuţiile sale, era cel care examina 
preliminar candidaţii la "treapta" clericală. Dacă în parohii era posibil să nu 
se păstreze toate reglementările privitoare la accederea în cinul preoţesc, 
acestea se găseau cu siguranţă la sediul consistoriului. 

Cu toate că scopul nostru nu este acela de a analiza formarea "noului preot", 
se impun câteva consideraţii asupra problemei, deoarece preoţii erau cei prin 
care consistoriul trebuia să-şi atingă scopurile, de fapt scopurile statului habsburg. 
Reforma catolică a oferit statului modelul "preotului nou", model care pentru 
început a fost impus noilor biserici unite cu Roma, iar mai apoi, când statul a 
realizat importanţa structurii ierarhice a bisericii ortodoxe ( comparativ cu aspectele 
negative - tulburări, instabilitate, nesiguranţă, etc. - ale marilor mişcări religioase) 
în aplicarea reformelor, acelaş şablon a fost aplicat şi clerului răsăritean. Noile 
cerinţe erau puse în practică, în primul rând, prin consistoriu şi prin episcopi. 

De la aceste norme nu se dorea nici o abatere, mai ales după deschiderea 
Preparandiei şi a Institutului teologic din Arad. Au existat în acest sens mai 
multe circulare - aducem spre exemplificare o asemenea circulară din anul 
1817 (în deceniul al II-iea în Crişana ortodoxă s-a înregistrat o criză de preoţi 
parohi): "carii poftesc a păşi în starea preoţească, şi pănă atunci, pănă ce să 
va rădica Şcoala Clericească, să aducă aminte, ca ei învăţătura creştinească 
şi alte orăndueli beseariceşti ori la domnii protoprezviteri, sau la alţi iscusiţi 
preoţi, ori la alte şcoli a legii noastre ... să înveţe şi cu învăţăturile acelea să 
se facă vrednici de a intra în treapta preoţească " 13

. 

12 Ibidem, p.423. 
"Arhivele Naţionale Direc1ia Jude1eană Bihor ( în continuare AN.D.J.Bh. ),fond Episcopia Ortodoxă 

Oradea, dosar 9, fila 66. 
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În Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române Oradea (în curs de prelucrare) 
se găsesc mai multe cereri adresate consistoriului, cu scopul de a obţine 
recomandarea acestui oJiciu către episcop. Cererile acestea au anexate atestate 
din partea comunităţilor şi din partea protoprezviterului locului, unele dintre 
acestea având anexate chiar şi Tcstimonium-uri Scolastice, eliberate la 
absolvirea Institutului teologic sau a Preparandiei din Arad 14

. După criza din 
deceniul al II-iea şi după deschiderea şcolii preparande şi a celei teologice, în 
ceea ce priveşte clerul ortodox bihorean, se ajunge la o schimbare progresivă 
a vechiului efectiv, au apărut preoţi tineri cu studii de specialitate, mai ales la 
sfârşitul anilor 30 şi începutul anilor 40. 

Pe aceiaşi direcţie se înscrie şi intenţia episcopului Gherasim Raţ, 
exprimată în scrisoarea trimisă consistoriului orădean, la puţin timp după ce 
a fost ales pentru ocuparea scaunului episcopal: "a mea cea mai de frunte 
grije e aceia, ca încât şi unde e cu putinţă cultura să aduc înlăuntru ... timpuriu 
să mi se facă arătare, cine trebuia să se aşeze la cealea mai de frute vacante 
parohii şi despre hărnicia feaţei aceia ce ar dori a dobândi parohia aceia 
vacantă pe mine credincios şi din datorinţă e de lipsă a mă înştiinţa" 15 . Pentru 
asigurarea continuităţii şi a bunului rând, acelaşi episcop mai atrăgea aten~a 
consistoriului că "de ar cădea cuiva greu a se întocmi după voia mea şi ar 
mai voi a se lăsa de slujbă şi de diregătorie, aceea timpuriu treabă mie arătat, 
ca în loc alt protoprezviter, administrator sau asesor a pune să poci, că bunul 
de obşte precum mie aşea şi fieşte căruia mai înalt şi sfânt lucru treabă să 
fie"l6_ 

Luând drept criteriu starea economică a parohiilor, Gherasim Raţ a impus 
clasificarea acestora în trei categorii, cu scopul de a numi pe cei mai buni 
preoţi în cele mai importante17

. Măsurile luate de episcopul arădean, 
caracterizate fiind de aspectul utilitarist, se află în mod cert sub influenţa 
iluminismului târziu. 

"Districtul Orăzii Mari", formând aria de competenţă a consistoriului 
ortodox orădean, era o structură formată din şapte protoprezviterate, care 
cuprindeau peste 300 de parohii şi filiale. Având în subordine acest aparat 
administrativ, consistoriul putea să injecteze la baza societăţii tendinţelele 
modernizatoare ale statului habsburg; stau mărturie în acest sens numeroase 
documente: circulare, rapoarte ale asesorilor, protoprezviterilor şi 
namesmicilor, plângeri ale credincioşilor şi ale clerului parohial; cea mai 

"Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române Oradea ( în continuare AE.O.R.O. ), pachet an 1843 ( în cun; de 
inventariere). 

"A.N.D.J.Bh.,fond cir., dosar 22, f. 44v. 
16 lbidr111, f. 45. 
11 Ibidem, f. 46-46v. 
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mare parte a acestora cuprind problematici care se regăsesc în actele 
legiferatoare ale oficiului administrativ. 

lată cum începeau majoritatea rapoartelor protopopilor adresate 
consistoriului: "prea cinstite domnule prezeş şi cinstit Consistoriuml Din 
datorinţa chiemării meale, fac arătare înaintea prea cinstitului Consistorium"1

~, 

sau "cu prilejul vizitaţiei protopopiatului miei încredinţat" 19 . Acestea rapoarte 
sunt produse ale investigaţiilor în teritoriu, investigaţii întreprinse ca răspuns 
la "instanţiile" credincioşilor: "fiindcă întru aceste inştanţii grele hibe ale 
preotului să dau înainte, pentru aceia să încredinţează binecucemiciile lor 
chir Ioan Clintoc administratorul protoprezviteratului Peşteşului şi Ilie 
Popovici parohul M. Tileagdului şi narnestnicul aceluiaş protoprezviterat, ca 
mergând amăndoi în satul Peştere, despre aceste ponosluri din pont în pont 
să facă investigaţie cu amăruntul şi în ce chip să va mărturisi arătare în scris 
sau investigaţie scrisă să să facă şi pe sesia consistorialnică în 22 de zile lunii 
aceştia ianuarie să să trimită şi preotul în lontru să să ştatuolească; dat din 
sesia consistorialnică . . . 1814"20

. Cazul citat ne prezintă instituirea unei 
comisii de anchetă, formată din administratorul protoprezviteratului Peşteşului 
şi asesor consistorial în acelaş timp, Ioan Clintoc, şi narnesnicul2 1 aceluiaş 

protoprezviterat, Ilie Popovici. Subiectul anchetei era un preot paroh care, se 
pare, s-a abătut de la linia de conduită trasată de conducerea statului şi de 
ierarhia superioară a bisericii. 

Cauzele matrimoniale reprezintă cea mai mare parte din pricinele judecate 
de consistoriu. Dacă conflictele maritale nu puteau fi aplanate pe plan local 
cu ajutorul parohului, părţile erau convocate la Oradea, la sediul consistoriului, 
pe filiera protoprezviter-preot paroh-credincios: "cucernicia ta pre numitul 
Moţoc Vasile pă mâne dimineaţa la 9 ceasuri aici de faţa cinstitului 
Consistorium să-I trimiţi nezmintit", semnează protoprezviterul Oradiei, 
Mihail Manuilovici22. 

Plângerile preoţilor parohi către consistoriu acoperă şi ele o gamă largă 
de aspecte, o parte dintre acestea pomenesc legislaţia în vigoare. Prezentăm 
un asemenea caz, din anul 1813, în care parohul din Burda, Popa Gherghe, 
face trimitere la hotărâri ale Consiliumului Locumtenenţial: "pentru că biserica 
nu are acolo pământuri, fiind eu născut în Cărbunari, ţin pământurile de acolo, 
pentru care plătesc proprietarului de pământ dările cuvenite, însă birăii mă 

18 A.N.D.1.Bh.,fond cit., dosar 9, f. 11. 
19 A.E.O.R.O., pachet an 1834 ( în curs de inventariere) 
llJ A.N.D.J.Bh . .fond cit., dosar 7, f.151 v. 
21 Datorită faptului că protopezviterul sau administratorul, în cea mai mare parte a timpului, nu puteau 

fi prezenli în protoprezvilerat, având şi alte fonc\ii (asesori), cereau con~itoriului să le numească un namesnic 
(vicar). care să se ocupe de administraţia protoprezviteratului. 

22 A.N.D.J.Bh.,fond cit., dosar 8, f. 97. 
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constrâng şi la mW1cile publice ... , deşi eu având prerogative de nemeş nu 
sunt dator, ba chiar conform hotărârii Înaltului Consilium, proprietarul de 
pământ ar fi dator să dea bisericii o sesie de pământ de pe urma căruia nu ar 
trebui plătit ... , mă plec în faţa Consistoriumului ca să binevoiască prin 
intervenţia sa să determine comitatul să ordoneze absolvirea noastră de 
constrângerea birăilor"23 . Parohul din Burda, Popa Gheorghe, era, deci, în 
cunoştinţă de cauză în ceea ce priveşte drepturile şi îndatoririle sale, el chiar 
subliniază faptul că are prerogative de "nemeş". Totodată, parohul cunoaşte 
rolul de interfaţă al consistoriului în relaţia cu statul, fapt care îl determină să 
respecte calea ierarhică şi să nu se adreseze direct comitatului sau Consiliului 
Locumtenenţial. 

Şi preotul din Miersig face trimitere la "rânduirile împărăteşti": "slujind 
eu ca preot în Miersig aveam salar anual conform uzanţelor împământănite, 
dintotdeauna era o vică de grâu sau cucuruz de la fiecare casă şi jumătate zi 
de muncă, iar pentru slujbele deosebite ne ţineam de rânduirile împărăteşti, 
norma plăţilor fiind publicată în 1821 din rânduirea comitatului aceasta fiind 
dată în timpul împărătesei Maria Tereza"24

. Preotul paroh din Miersig vine şi 
el să ne întărească ideea că normele impuse erau receptate şi puse în practică 
în parohii, în lumea rurală. Prin trimiterea la perioada Mariei Tereza, parohul 
dovedeşte că reglementările erau memorate, sau păstrate în scris; de multe 
ori, când se aducea pe tapet o reglementare erau pomenite şi cele mai vechi 
care priveau problema respectivă. 

Exemplele propuse, dar şi multe altele, ne permit să constatăm că 
implementarea modernităţii în mediul rural, prin mijlocirea structurii ierarhice 
a bisericii ortodoxe, a avut loc. Clerul rural şi creştinii supuşi lor şi-au însuşit 
normele statului habsburgic, mai mult decât atât, unele cazuri prezintă reacţia 
lor la nerespectarea acestor norme. Evident, au existat şi eludări ale acestora, 
însă trendul general a fost în sensul modernizării. Deci, pe relaţia consistoriu
parohii fluxul informaţional a funcţionat, fiind posibil datorită prezenţei 
emitentului ( statul), a canalului sau interfeţei ( consistoriul), dar mai ales 
receptorilor (parohii şi credincioşii). 

Relaţia dintre consistoriu şi stat s-a întreţinut prin mai multe căi 
informaţionale. deobicei, rezoluţiile şi intimatele imperiale ajW1geau la Oradea 
pe următoarea filieră: Curtea din Viena-Consiliul Locumtenenţial-Episcopia 
din Arad-Consistoriul orădean. Au existat însă şi alte două canale, respectiv 
Curtea din Viena-Consiliul Locumtenenţial-Mitropolia de la Karlowitz
Episcopia din Arad-Consistoriul din Oradea şi Curtea din Viena-Consiliul 

23 Ibidem, dosar 6, f.66; alt caz la ibidem, f. 67. 
'"' Ibidem, dosar 11, f. 68. 
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Locumtenenţial-Comitatul Bihor-Consistorium din Oradea. Pe toate aceste 
trei canale informaţia circula mai ales înspre Oradea, dar, nu de puţine ori şi 
mvers. 

Consiliul Locumtenenţial trimitea majoritatea intimatelor direct la 
Episcopia din Arad, iar de aici ele ajungeau la Oradea, de unde, sub formă 
de circulare scrise în limba română, unele cu explicaţiile de vigoare, 
pătrundeau în parohii. Cu toate că nu s-au păstrat în procent de sută la sută, 
datorită neglijenţei parohilor sau datorită deteriorării pe parcursul anilor, 
numărul acestora trebuie să fi fost mare, având în vedere principala 
caracteristică a epocii - tranziţia. 

Comitatul aducea la cunoştinţa consistoriului o parte din hotărârile 
comitatense şi din intimatele imperiale. Un asemenea caz este cel legat de 
distribuirea şi administrarea vaccinului împotriva variolei: "am considerat 
că e bine să ne adresăm c4 speranţa prietenească onoratului Consistoriu în 
legătură cu faptul că acesta să dea ordinele necesare parohiilor sale în care 
activează preo~ şi să-i îndemne spre exercitarea acestui meşteşug medical 
atât de frumos şi de folositor"25

. Conducerea comitatului, ca reprezentant al 
statului în teritoriu, era chemată şi ea să se pună în slujba noilor idealuri. 
Introducerea în uzul curent, chiar şi în lumea rurală, a cuceririlor medicinei 
reprezenta pentru statul habsburgic un mijloc prin care se puteau atinge 
scopurile economice - principala grijă era păstrarea unui număr cel puţin 
constant de contribuabili, dacă nu o creştere. Pentru aceasta erau folosite 
toate căile posibile, inclusiv structura bisericii ortodoxe. 

Tot pe această cale veneau şi unele rezolu~i la plângerile preo~lor ortodocşi 
adresate organelor administrative ale Curţii. În 1820, preoţii din 
protoprezviteratul Beliu au trimis o instanţă către Cămara Regală maghiară, 
referitoare la scutirea lor de datoriile pe care le aveau faţă de stăpânul de 
pământ. Rezoluţia care s-a dat a fost trimisă comitatului, iar de acolo la 
consistoriu: "aceasta eu o trimit domniei voastre ... pentru ca să se pnă de 
această rezolupe dată de Înaltul Consiliu în 9 iulie 1816 nr. 19794 şi publicată 
şi de conducerea comitatului . . . ca şi ei să ştie ce imunităp pot avea şi mai 
multe să nu li se permită"26 . Consistoriul, ca autoritate care supraveghea 
condipile de viaţă şi conduita morală ale preoţilor era cel care mijlocea, în 
cazurile în care era nevoie, relapile cu stăpânii de pământ. 

Către comitat trebuiau trimise periodic, pentru verificare protocoalele 
parohiale şi cele ale consistoriului, deasemenea şi conscrierile bisericii 
ortodoxe bihorene. Statul habsburg, un stat centralizat, avea nevoie de o 

21 Ibidem, dosar 8, f.32-33. 
26 lbidem, dosar !Oa, f. 188-189. 
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bună cunoaştere a stăni lucrurilor şi a contribuabililor, la cererea sa erau 
ţinute toate categoriile de protocoale şi erau făcute conscripţiile, inventarele 
averilor bisericeşti, mobile sau imobile. Rescriptul Declarator, o emanaţie a 
"spiritului iosefin" reglementează toate acestea, subliniind necesitatea unei 
separări a bunurilor bisericii de cele personale ale parohilor. Tot la sugestia 
statului, ierarhia ecleziastică superioară cerea asemenea dări de seamă, desigur 
acestea veneau şi în sprijinul unei mai bune administrări a bisericilor. O 
statistică exactă era, deci, în interesul statului şi al clerului. 

Circularele având drept subiect prtotocoalele sunt notorii, mai puţin 
cunoscute sunt cele referitoare la inventare şi conscrieri. Astfel, în anul 
I 811, mitropolitul Ştefan Stratimirovici a cerut conscrierea clerului şi 

credincioşilor din eparhia arădeană: "prin aceasta cinstitei domniei tale 
preporuncesc ca după aici pusă tabele pentru forma . . . cu deplină şi 
dreaptă conscrierea a clerului şi norodului în cât mai curănd să faci, întru 
care vei însărnna seama caselor şi a sufletelor, numele porecla parohilor, 
capelanilor şi diaconilor, iară în observaţie sau luarea de seamă, vei 
însămna pricinile pentru care în cutare loc iaste preot, nefiind întru acelaş 
loc întreagă parohie"27

. 

Mitropolia de la Karlowitz convoca Congresul naţional bisericesc, unul 
dintre cele mai importante drepturi pe care le avea "naţiunea iliră". Delegaţi 
ai ortodocşilor din Bihor au participat, cu puţin timp înainte de înfiinţarea 
consistoriului orădean, la Congresul de la Timişoara (I 790), unde au cerut 
înfiinţarea unui oficiu la Oradea2

~. Cu toate că nu avem date despre modul 
de alegere a reprezentanţilor, sistemul nu poate fi altul decât cel din 183 7, 
când a avut loc un alt Congres, important din perspectiva devenirii naţionale, 
la care deasemenea au participat doi delegaţi din Bihor. Etapele parcurse 
pentru convocarea Congresului au fost următoarele: rezoluţia împărătească 
a fost trimisă la 30 septembrie29

, la 29 septembrie/[11 octombrie] a fost trimisă 
de la Karlowitz la Arad30

, iar copiile făcute în consistoriul arădean şi trimise 
la Oradea poartă data de 12/24 octombrie31

. La rândul său, oficiul orădean s
a adresat protoprezviterilor, pentru ca fiecare protoprezviterat să-şi trimită 
reprezentanţi la Oradea, iar dintre aceştia să fie aleşi doi deputaţi ai Bihorului 
ortodox32

. Astfel, consistoriul a făcut posibilă exprimarea naţională a 
credincioşilor ortodocşi bihoreni. 

27 Ibidem, dosar 6, f. 136. 
28 Şt. Lupşa, op. cit., p. 66. 
29 A.N.D.J.Bh.,fond cit., dosar 23, f. I. 
JO Ibidem, dosar 22,f. 130. 
31 Ibidem, f. 130, I 35, I 37. 
"Ibidem, f. 139-139v. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Consistori11/ Ortodox di11 Oradea - oficiu ac/111i11istrativ şi age11/ al modernizării 127 

Fluxul informaţional funcţiona şi pe segmentul Curtea imperială
Consistoriu, indiferent de calea urmată. Coroborat cu celălalt segment, 
Consistoriu-parohii, rezultă un întreg Curte-parohii, desigur prin Consistoriu. 
Această înlănţuire de oficii administrative laice şi ecleziastice (structura 
ierarhică a bisericii ortodoxe) s-a dorit a fi o alternativă la alte sisteme 
administrative imperiale. Cu acelaşi scop au fost create şi consistoriile unite33

, 

deci nu greşim spunând că oficiile administrative ecleziastice au fost puse în 
slujba statului. Toate aveau acelaşi scop: realizarea unui stat puternic 
centralizat, stat care avea nevoie de aceste o_ficii pentru a-şi asigura ordinea 
şi stabilitatea, cu deosebire în lumea românească unde nu exista nici un alt 
organ administrativ care să aibă o structură pe verticală cum era aceea a 
bisericilor româneşti. 

LE CONSISTOIRE ORTHODOXE D'ORADEA. 
OFFICE ADMINISTRATIF ET AGENT DE LA MODERNISATION 
(FIN DU xvmE SIECLE - PREMIERE MOITIE DU XIXE SIECLE) 

Resume 

Apartir de la deuxieme moitre du XVill"siecle Ies nom1es modernisatrices 
de l'etat Habsbourg ont implique meme l'Eglise Orthodoxe Roumaine en 
Ardeal, Crişana et Banat. L'etude-ci met en valeur le role d'interface don't le 
Consistoire Orthodoxe d'Oradea l'a eu, cet office administratif qui assurait 
la liaison entre l' etat Habsbourg modemasateur d 'un cote et la monde roumain 
orthodoxe de l'autre, un monde ecrasant rurale. 

De cette maniere, le Consistoire Orthodoxe d'Oradea se fait inscrire dans 
l'inlffiense "appareil" birocratique Înlperial. 

"I. Horga, Contribu/ii la cunoaştereafosefinismu/11i provincial, Oradea, 2000, p. 50. 
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